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A jegyzők ügye. Irta USZKAY BÁLINT

az orsz. jegyző-egyesület elnöke.

A „Magyar Küzigazgatas“ 40-ik számában 
vezetiI helyen foglalkozik a jegyzők újabb keletű 
testületi mozgalmával s fejtegetései arra a követ­
keztetésre jutnak, hogy a jegyzői egyletek, sőt 
maga az orsz. jegyzöegyesület is annyi ideát ter­
meltek, hogy azokból a reális, a sürgősen meg­
valósítható feladatok alig választhatok ki: ez 
ókból azt ajánlja, hogy a jegyzők ügyellek ve­
retese reálisabb irányba terelődjék, vagyis va- 
lassza ki az orsz. jegyzöegyesület a követelések 
közül azokat, melyek a községi reformok meg­
alkotása nélkül is megvalósíthatok s arra vesse 
törekvései súlypontját, hogy legalább az elvisel­
hetetlen anyagi viszonyokkal küzdő jegyzők hely­
zeten legyen segítve. Egyúttal megállapítja a cikk 
noja, hogy a kormányzatban, a vármegyei meg­
bízottak információi folytan, sokan vaunak oly 
felfogásban, hogy a jegyzők javadalma nem 
olyan nyomorúságos, amint azt a jegyzők agitá- 
ciojukban előtérbe állítani szokták ; sut a jegyzők 
egy része nemcsak jó kereseti viszonyok közölt 
van, de közöttük igen sok jövedelmével meg a 
varmegyei vezetői állásban levő tisztviselők ja­
vadalmát is felülmúlja. I. helyzettel szembeni a 
M K. szerint, az orsz. jegyző-egyesületnek az 
volna a feladata, hogy állapítsa meg a jegyzői 
fizetések minimumát es állítsa össze azokat a 
jegyzoségeket, ahol a jegyzők nem részesülnek 
létminimumuknak megfelelő fizetésben ; továbbá 
gyűjtsön a jegyzők családi állapotára vonatkozó­
lag is biztos adatokat. Ily adatok alapján for­
duljon azután a jegyzői kar a bel ügy— es pénz— 
iigyministerhez és kérje, hogy addig is, inig a 

közigazgatás reformja megvalósulhat, 
jöjjön a kormány a nehéz anyagi viszonyok ko­
zott küzdő jegyzők sürgős segítségére és még 
az. 1913. évi költségvetésben gondoskodjék a lét­
minimummal nem bird jegyzők fizetésének ki­
egészítéséről.

A M.K, fentebb ismertetett cikkének minden 
betűjét az a jóakarat jellemzi, amely ezt a lapot 
a jegyzők ügyének tárgyalásánál évtizedek óta 
vezette és nagy örömömre szolgál, hogy köz- 
igazgatási életünknek ez a tekintélyes tényezője 
kilépett rezervált álláspontjából s eszmékét vet 
föl, hogy az immár égetővé valóit jegyzői kérdés 
megoldásához segítséggel járuljon.

Ezek a gondolatok vezetnek, midőn a M.K. 
érdemes cikkírójának terjedelmesen válaszolok.

Hál hogy a jegyzők ügyének vezetése ma 
nem reális. Ez az első hiba, amit a M. K. cikk­
írója reparáltatni óhajt.

Mi is a jegyzők kívánsága ?
1. Közjogi helyzetük rendezése;
2. a szolgálati pragmatika és a fegyelmi 

törvény megalkotása ;
3. a fizetés méltányos megállapítása ;
4. a nyugdíjügy rendezése és
5. megfelelő segédmunkaeröröl való gondos­

kodás.
Melyik kívánság ezek közül az, amely ne 

volna reális és amely a közigazgatás általános 
reformja előtt ne volna megvalósítható V

Szakemberek előtt nem kell bizonyítani, 
hogy az a közjogi helyzet, amit a községi tör­
vény és valamennyi törvény, amelynek rendelke­
zései a községi közigazgatás határát érintik — 
a jegyző számára kijelöl, egy lehetetlenség. Tény. 
hogy a községi közigazgatás területén állandó az 
exlex. És ha a jegyző a bird» kezébe adná a ve 
zetést, vagyis ragaszkodnék a törvény rendelke­
zéseihez, az ország közigazgatása 1 hónap alatt 
fejtetőre lenne állítva. Tehát a jegyzők eme kí­
vánságának teljesítése inkább fontos közérdek, 
mintsem a jegyzők érdeke ; a jegyzőket annyiban 
érinti, hogy sokszor megbénítja működésűkét aérinti, hogy sokszor megbenitj:................. ...........
„falu fejének“ járatlansága és bántja önérzetét a 
törvényben részére kijelölt lealázó helyzet.

Hát kérem szívesen, szabad es sziikscgcs-e 
ennek a lehetetlen állapotnak a megszüntetésével 
a közigazgatás általános rendezéséig várni ?

A fegyelmi törvény előadói tervezetet 1895- 
ben tétette közzé HieronymiKároly akkori bcliigy- 
tninister. Az előadói tervezet kielégítette a szak­
köröket. Mért nem terjesztik a képviselőiül/ ele? 
Talán túlságos liberálisnak tartják ? Vagy éppen 
kedve telik benne a belügyi hormánynak, ha egyes 
vármegyei tisztviselő, jog helyett korbáccsal ké­

zében tart rendet alárendelt közegei között ezen­
túl is?

A jegyzők nyugdíjügyeitek országos rende­
zéséhez szükséges adatokat mára koalíció beliig) - 
ministere összegyűjtötte. Abban az időben alap,",, 
volt a lenlény, hogy a jegyzők cs községi orvo­
sok nyugdíjügye egyszerre, de mindenesetre sür­
gésen reiidcztctik. Az orvosok nyugdíjügye lüg 
goben van ugyan, de, ha lassan is, közeledik a 
rendezés fele; a mienk valami papiro.-bány ábau 
vastag porréteg alatt hasztalan varja illeg i-ak 
az clötamilinányozást is.

A kormány nem törődik ezzel a kérdi sei; 
igazolja ezt az állításomat az a körülmény, hog\ 
a képviselőim/, előtt lekvo nyugdíjtörvényyav a — 
latba meg azt a rendelke/cst sem veszi lel a 
péiizügyminister, amely biztosította volna a nyug­
díj viszonosságot a jegyzők es az állami tisztvi­
selők között.

Petiig ennek az ügynek a sürgős rendezése 
éppen olyan fontos, talán fontosabb, mint a l 
zetésrcndezcs. Tudvalevő, ingva legtöbb váron i, 
közt nincs megállapítva a nyu'gdijvtsz, másság. ?
vármegyében a nyugdíjalap nem képes kielégitem 
a jogos igényekét; levonások törtemül; a már 
megállapított nyugdíjból; < ezt az éf. hl. állt 
tatait súgót évtizedek óta t, tlaiiil né .i ,/ kormány 
0 törvényhozással együtt. Khuen-ttédervérv heí- 
iigymimster mcgcngcitte c teigv.oí labht rétiéi ti 
nyugdíjba Viliéi betudását. E/t a bcliic v minister! 
rendeletet sok vármegyében lehetetlen Yégrehnj- 
tani, mert a vármegyék nem hajlandók gondoá- 
kodni olyan nyugdíjalapról, inch ezt a teher­
emel kedést megfúrná.

Iliit ugyan, ez állapotok megszüntetésére 
irányuló törekvése a jegyzői karnak nem reális? 
Es szabad-e várni a közigazgatás általános ren­
dezéséig e vu lazító állapot megváltoztatásával V

Altéi ve a fi/ctcsrendczcsrc. kijelentem, hogy 
nekem is volt alkalmam megismerni a kormány 
irányadó köreiben uralkodó felfogást a jegyzők 
jövedelméről. Tudom, hogy a jegyzőket" anvagi 
tekintetben kiskirályoknak tartják sőt az is köz­
ismert dolog, hogy e felfogásban osztozik a vi­
déki közvélemény egy része is.

Hálásan veszem, hogy a M.K. ezt a kérdést 
fölvetette; lehetővé tette azáltal c reg lappangó 
balhiedclcnuick kellő értékére való leszállítását.

lény az, hogy lehet az országban pár száz. 
jegyző — biztos adatokkal nem szolgálhatok — 
akinek törzsfizetése biztosítja számára — ha csa­
ladja nem nagy — a gondtalan megélhetést 
olyan is van néhány, akinek nincs ugyan nagy 
fizetése, de a körülményeknek reá ti, zvé kedvező 
alakulása folytán, közgazdasági tevékenységével 
az adagnál nagyobb jöv edelmet képes magáinak 
biztosítani; a jegyzők óriási százalékánál azon- 
ban, ahol a fizetés a törvényben megállapított 
minimumot nem haladja túl, a törvényesén meg­
engedett magánmunkálatok dijai sehol sem biz­
tosítanak a családos jegyzőnek gondtalan meg­
élhetést. Kézenfekvő dolog, hogy Ifiül) K évi fi­
zetés egy családnak rettenetesen "csekély összeg : 
arml pedig gondoskodtak a vármegyék es gon 
doskodik a beliigyminister, hogy a "magánnuin 
kábítókból eredő jövedelem a jegyző zsebében 
pún//.ajlast ne okozzon.

A jc^y/.o kes/íthet telekkönyvi Bekebelezésre 
alkalmas adasvevési és zálogjogi iratokat; kiállítja 
a községi bizonyítványokat, fölveszi a hagyatéki 
leltarakat, folyamodásokat szerkeszt katonai es 
kivételes nösülési ügyekben, niiinkásszerzödése- 
ket készít s aztán punktum.

A megállapított ni unkadijak mellett mennyi 
esetnek kell előfordulni, hogy a befolyó jövede­
lem elérje éveiikint az 500 koronáit.

A jegyzői állás nagy jövedelmezősége, a 
jegyző ségek 90, árnál, mii már csak mese.

Ismertem egy jegyzőt, akinek v agyonát több 
millióra becsülték; ma már nyugdíjban van. Ez 
a szerencsés kartársunk gyárak es iparvállalatok 
alapításával és nem a magám munkálatokból sze­
rezte vagyonát.

Eli egyszerű életmódot folytattam ; de hiva­
talos működéséin ideje alatt, amíg csaladom volt, 
soha nem tudtam megélni hivatalom jövedelméből.

De legyük tol, hogy a jegyzői kar nagy re­
szellek alkalma nyílnék közgazdasági téren any- 
nyira érvényesülni, hogy annak alapján jó módra

tenne szert, kérdem : nem szegyune az ami;ak az
államnak, mely ug v javadalm: pozi-ciora helyezett tiszt viselőn, hot- v azok más túren 

Lik el­kény tieleitek keresni esetleg igazi hivat«'is
banya golásával — 1 étlentartásui\ eszközeit

Az orsz. jegvz •’egyesület niegállapih 1it ta ajegy /.( a ti/.etesmmimuim-t |a\;i slatát fül tv rjesz-tette 1 így a képviseli .házhoz, mii it a belügvnnims-
terhez Itt. nézetem szerint újai )b iiitvzkvdié allékhelye nines.

f i/.etésiink rein.iezéséhez adlatokat 11 v itt
tünk. 1 fa gy íijteneiik - azzal eliiáHanánk, azt
datiá tei. Inig y az adatok nem hitek >

Aztán egyszer . »yüjtottiink ; aiatokat az Ilii 1
évi allami koítsegve! iá iargvalas
adatok kitel jeszkedh k
égi - / mvzvjvrv. Aki az esemény ekei fi «Vele
ki -1 t g emlékezhetik rá, hogv a. ■ általam I\U Al-
fréd fi'is/, kúpvisel«» rendelkezi a v bocsátott ada-tok in omáti naivon élénk v ita h-jlödott ki a1 bel-

eredmény ? . . az akkori beliigyministei szóra 
sem érdemesítette a községi közig,izgatás érde­
kében történt felszólalásokat.

Ilyen eset, nem csoda ha lehangolta az orsz. 
jegyzöegyesület adatgyűjtési kedvet. Különben is 
a/ adatgyűjtés a beliig) i korín.m\ kötelessége 
O tudja, mit akar ,s mire v an szüksége. \ bel­
iigyministei 8 n>\ i.l naj alatt ucg dn: ma­
gának minden adatot, amire fizetésünk rendezése 
szempontjából szüksége van.

A jegyzők szerintem nem követhetik 
u/.t a tanácsot, hogy követeléseik körül valogas- 
sáik ki a ti/etcsr, iidc/.cst, a többivel pedig hagy­
janak fel. Nekünk egyformán szükséges vala­
mennyinek a megvalósítása. A teljesítés sorrend­
jének megallapitasa pedig a beliigyminister joga 
es, sajnos, nem a mienk.

Követeléseink nvndenike reads; tizi'knak mos 
tisztviselői hitt gáriák már rtg birtokában vannak.

A politikai helyzet felfordult állapotát nem 
tekinthetem olyan akadálynak, mely elhárítható 
ne volna kiváltságaink teljesítésének útjairól. \ 
közelmúlt megmutatta, hogy a kormány, amit 
akar. meg tud valósítani. így, hogy többet ne 
említsek, nem voll akadálya a váumegyei, városi 
es . ti ln ni i tisztviselők fizctésreildezesének, a csa­
ládi pótlékról szoló törvény megalkotásának a 
túlságosan is zavaros politikai helyzet.

Beszeljünk őszintén. Nem a politikai hely­
zetnek különít le alakulásai gátolták cddic cin 
a községi közigazgatás fejlesztéséic. Vz egyetlen 
akadály az volt s az ma is, hogv IN>7 óta mai 
napig — Tisza Istvánt kivéve igyeden bel­
iigyminister sem akart foglalkozni 
igazgatás hajaival. Az egymást I hahó h.1 agy - 
ministerek szeme soha nem látott tovább a iá 
rásital; egyedül a .Tisza István I,,túszét led. le
föl, hogy a járásokon túl van esik az i. a/, elet. 
ahol megelevenednek a törvény holt bei,: Az 
ö bclügyministcrscge időjén nem volt akadalyn 
politikai elet felfordulása hogy 1 |. ... 
a lehetőségekhez képest segítsen

• t /egyzéii kar <link s leltárid ti h ív 
\ <'rs:sgpytílvs. mint a Miig mini-let elöli /

'"Uy kérvényéivel nem szaporítja tol a aktus, 
mely emlékirataiból /, /■ r eleim , ,i l\ \ ,

1 levéltáréiban ké/>z, ,liilt. I \ Iha jv ti kein . 
lessel, amely nn:i tilth:; is ferjiui t ,. 
vsell és . . . Imii:;,a. \'iss lóhiizMik árui , . .
helyre, amelyet a hirv haiti nm:;,'itt rts en . /., - s. 
vény kijelelj. Huniul ;» poiirikai es vánucgvci mi 
poron ti j rul; kirekeszti »»ingat a Iái sadalm, knlli ralis 
mozgalmakból es nem vesz részt a szociális alkotá- 
sokha" es nem irányítja kis falu iába a kö/s/ellemet. 
Végzi szorosan vett hivatalos dolgait.

Önkéntes temetkezése lesz ez társadalmunk 
egy nagyon hasznavehetö és agilis szervezetének.

Lehet, hogy ez az önkéntes számkivetése 
társadalmunkból a jegyzői karnak, nem csinál 
jelentős eiterest a magy ar glóbus forgásában ; 
de ha csinál, annak nem a mi karunk lesz az 
oka, hanem azok, akik ennek a hazat es a népet 
cselekvéssel szerelő testületnek elkeseredését 
idáig fokoztak,

(fi szagos egyesületünk megtette kötelessé- 
get arra nézve, hogy a jegyzők végső elkesere­
désével tarható veszedelem m<-geli»/.tessék. A 
helyzet kulcsa a beliigyminister k /.eben van, 
egyedül tőle függ, hogy a rend is a békés 
munka a községekben ezentúl sí szüneteljen.

san

imzta,
intuzt,

tör-
i élet



Elmélkedés.
Irin: A.'. ./■

Amilyen puskaporos a levegő miiulvn ol­
dalról, amilyen szomorú napok jönnek, bizony 
Mik elmélkeilni valót találunk. De nunasak mi a 
kicsik, hanem ok a nagyok is.

Velem e ”\ ütt bizonyára nagy on sokan ol­
vasták a múlt Inti lapukból, hogy a magyar es 
osztrák pvn/iigvminístertiek remvsen rósz éjsza­
kaink volt. amikor a Berchlokl kiiliigy miuister- 
mi elfogyasztott kitűnő viteti (nálunk vacsorá­
nak hívják) mán. a közös ministen tárnicson úgy 

tel tájban Alitfcllbcig hirteleneben nem keve- 
,.|,p : int iOO milliót követelt hadi is Isten tutija 

,,, x, .11 is ke: 1. hanem követelt. Köve­
tve vbbi.n I háborús világban, amikor mindenki 

alja, hogy ma csak adósság, de pénz. az 
111 .. lázi II az.Ili I as/olo eseinelty Ili k azt
; a y .ni ir.,álmatlanul nagy hordereje lesz,

, ,1 alaposan kijut i mi részünk is, ha cső­
ik, : ni n. g\ ebei sí egei és strebet seggel iga-

I . k l at mi gp a e/m, hog , Auffetiberg 
II II legi s Alllell szó. Most 

,uii malidból csekély 3(H) milliót,
\ a jut obeli IKK) milliót kel hessen, 

v a . 'ailiik Ilorvat-Slavonorszagot tó-
. mk I ik.apesolm, csak a mi pénzünkön.

s in; hátborzongató érzés viszi körül az 
g - petizjol kell beszélni. Hát meg ha 

s ro| a in mutatkoznak enyhülés jelei 
! in ilettki, aki hitelre szorult, hogy rend- 

elie/si .gi; iái pénzt kapni is aki kap, 
olyan retteni les magas kamatlábat kell 

na. liogy esak agy nyög beleit . Nincs pénz.
S a it :í ,'//ak szitijiik ii bankokat és nem egy, 
n ss/.i I elkerüli a baukdirektort. Szegény
bain,igazgatók. Mit tehetnek ok, a picik urai ? 
ib'/eti egyik-másik mar oly kicsiny, hogy ki 

latszik a tőidből. Örül. hogy kegyelemből 
nem húztak rajta is butikjait végig a hurkot. 
Mert utóvá gi e minden bankot, minden egyes 
b,mu.igazgatót nit g sem lehet kipusztítani. Mag­
ról is keil gondoskodni.

Petiig higyjek el, nem tehetnek erről sem a 
bankigazgatók, sem a pénzintézetek, mivel azok 
I- alig kapnak s ha kapnak igeit drága kamat­
láb mellett kapjak a pénzt es végeredményében 
mit csináljanak V Mégis csak az adóson kell ne­
kik beszedni a kamat különbözeteket. Sehonnan 
sem int remény, hogy ezen helyzet belátható időn 
belül meg log javulni, sőt a háború veszedelme 
napi t il-napt ;t lény égésén súlyosbítja a helyzetet. 
Hozzáírtok szerint tel evett belül a helyzet ked­
vez- I megváltoztatására számítani nem lehet. De 
nem-e lesz a helyzet a mainál is súlyosabbV ez 
irányban is nagyon megoszlanak a vélemények. 
Ami nálunk a múlt héten történt, emlékeztet a 
tőzsdék lcgvcgzeicsebb krachjaira. Az európai 
t Zsileken, a gabona- és értéktőzsdén a beava­
tottak egy milliárdva becsülik csakis az elmúlt 
hét árveszteségeit es sajnosait kell megállapítani, 
li"g\ a budapesti tőzsdén is sok gyenge játékos 
úszott el. Hogy egyesek szerencsével is operál­
ták, az csak az illetőkre kellemes, de ily végzetes 
áreséseket talált csak a hetvenes évek elején 
jegyzett fel a tőzsde, amit most a nagy európai 
leszámolás, a balkáni béke meghiúsulása mind 
-v tsvgbecjtóbbc teszik a helyzetet, ami egyrészt 
t" ibíii áresésre es a pénz további drágulására 
vezet Helyen való a legmesszebbmenő tartóz­
kodás es óvatosság Teljeseit lehetetlen kolllbi- 

I tini, ilol érnék veget az értékpapírok tőzsdei 
,\/tst: is a gabonanemek meddig fognak 

1 Ikedni s végül milyen drága lesz meg a kől­
apén/. VI Hisz. tartsuk szem előtt, hogy ma 

nagy ■ virágzó magyai varosok is 8 , mii 
\,.i',ibb kamattételt térítenek illeg sürgős ter- 

: zetii kölcsönök man. S ez csak irányadóV!
Csendes készülődéssel várják az emberek 

Milu-r el -ei-. i Kkkm köszönt be a kegyelet 
- I. mikor a temetőkben száz meg száz ke­

li ne/ buzgóikodik a sírok es kripták illő 
i"ii vall eh eltilt / geteseti. Az üzletekben illeg 
■>. m a sirkiiszoni mostanában a legkelen- 

I ■ ikk. mindenki siet a halottak emlékének 
i! - inéi!- - dísszel áldozni. A legkülönösebb 

is alak/atu sírkoszmúk pompáznak a 
Igki te -.nil sí kben. Vevőik között ott vannak 
egeinek is, akik utolsó filléreik árán is rajta 

• d li"gy -l:.!..a halottjaik iránt való kegye 
me,;- mii kezesüknek látható jelet adhassak 

un itaj választ el bennünket attól a naptól 
Tót az óink nyugalom es pihenés tanyái, ; 
it k új díszben pompázva. ívnyálban úsznak 

lux - -k seregestül tódulnak kitilt-, hogy Inizgi 
ikhan lohas/kodjauak az örök álmot alvói 

lelki iidveevt.
Jönnek ivek, múlnak évik. Tavasz utat 

i . nyal man a lomblmllato ősz jön s konyor 
tik mii letépi, iilegsajiaszlja, leioimyasztja a le 
\eleket. Múlandóság! Közös sírja mindannak 
mi s/i p vagy rút. |o vagy rósz, közi'is teinctöji 
bánatnak, örömnek egyaránt.

Vándoroljunk hat ki a temetőbe, s/.enteljiik 
ezt -íz egy napot halottainkuak. S elmélkcüjiink 
a múlandóságról.

A Kulai Artézifürdóben a gőzfürdő
t VtJ mknnk vnsarnap. kt-iliU-n, , liinrtóktin, sznmliatnii, 

niikink héttőn, s/.vritán, pentekvn nyitni U.e U lg , 
itui. I li I.: KÁDhi KDÓ naponta férfiak e-s nőknek.

yKCYKK a pétiotiirniil flört• rdltandök

Hírek a megyéből
l ’ánneyyei közgyűlés. Bácsbodrogvarmegye 

törvényhatósági bizottsága az idei harmadik év- 
negyedes közgyűlését október 30-an és a szük­
séghez képest a’következő napokon mindenkor 
d.e. 9 órakor Zomboi ban a megyei székház­
épület nagytermében tartja meg.

Kiterjedt hír, hogy ifjú Vojnits István var­
megyénk főispánja, közigazgatási bíró, inas leí­
rás szerint, a fcrcnccsatorna rt. elnöke lesz. A 
löispáni székét jn-dig Szemző Gyula Baja vaios 
loispanja foglalja el. A szabadkai B.N. i. Ito 25- 
iki számában a főispánv ollózásról a kővetkező­
ket Írja : „Bácsmegye uj lóispánja. A ma reggeli 
lapok megírtak, hogy Bac-megye és Zombor 
varos főispánjává Szem/ t iy ula volt bajai fó- 
ispátit nevezte ki a király. A tóvárosi lapok egy 
része sietett ezt a hírt megcáfolni. A cniolat el­
lenei v jól értesült forrásból közük velünk, hogy 
S/cm/.d (iy ulát a király kinevezte Bncsbodrog 
vármegye es Zombor vátos loisj)ánjava. Szemző 
(iy ula kinevezése osztatl.m örömet cs általános 
megelégedést kelt a megyebeli, ahol jól ismerik 
az. o szimpatikus egy éni ,.t és kiváló erélyét s 
tapintatát, mely ly el közig, gatasi teendőit végzi.“

„Az Újság“ t. ho ’5-iki számában Írja: 
„Szemző (iyula, a volt bajai főispán reg nem 
járt a klubban Ma este bácskai csapat élén 
megjeleni a pártkörben, úgy érdeklődést keltve: 
mert Haja, Zombor es I .megye tíiispani állá­
sainak egyesiteseröl van • • s a hármas foispán- 
agot hír szerint. Szem (iyula kapja. Szent zó 

es Vojnits István báni. i niunkapátt alelnöki- 
sokáig konferáltak.“

Zombori hírek.
liitday (Jeni bízott-ági tag indítványt ter- 

iesztett a csütörtökön megtartott zombori köz­
gyük - ele Sclmeidel Jó > valami hamvainak 
lia/as/.állitása tárgyában. Buday indítványában a 
plébánia templom alatti kiiptat szanta a vértanú 
örök pihi-nésltelyének és azt indítványozza, hogy 

plébánia templom elé obeliszket állítson a vá­
ros. —

U dili nyír testvérek nagy kereskedők a Jókai­
idén nagyszabású 2 emeletes bet házat építenek 
t> nagy lakással, gőzfűtéssel es vi/.ve/etékkel. 
Alul lesznek a ezég üzlethelyiségei. Az épület 
dtiOez.er K-ba kerül. —

Apáthy István kolozsvári egyetemi tanár c 
Ilii 20-án a Szabad I.vauimban „fejlődés es 
forradalom“ címmel felolvasást tartott. A tudós 
tanárt hitvese is elkísérte Zomborba, ahol roko­
nuknak Margittav törvényszéki bírónak vendegei 
voltak.

Szabadkai Hírek.
Halaira ítélt cipészteyény. A Haverda-tár- 

gvalas Vita nem volt Szabadkán akkora érdeklő­
dés törvényszéki tárgyalás iránt, mint e héten.
1 i -l ine Mate topolyai cipész állt a bíróság előtt, 
aki meggyilkolta a feleseget. Halálra ítélték. A 
mikor este borakor az elnök kihirdette előtte a 
halálos Ítéletet. Lőrinc a legnagyobb nyugalom 
hangjait kérte: Méltóztassék kegy elemre ajánlani 
ötelscgének. .Majd mi lyen meghajolt az elnök és 
az esküdtek előtt, megköszönte a védőjének, 
hogy szép beszédet mondott, aztán visszament 
a fogházba, ott vacsoiát keit s Klóra felé már 
nyugodtan aludt.

lét piihmap volt folyó hó 20-án. Kvasz pilóta 
„Szerencse le" elnevezésű piros gépeit nagy kö- | 
zönség elölt repült fel. lüOmetcrnyi gurulás után 
10 méteres magasságban elrepült es sokáig nem 
volt látható, annyira, hogy már bajt sejtettek és 
automobilokkal akartak keresésére indulni. De 
ekkor újra látható lett vs 50 méterre a közönség 
előtt simán leszállt. - A második felszállás a 
gép makacskodása folytán nem sikerült. —

t'etrabbant a kályha Birkás Gyula ügy­
véd ebédlőjében. A vserépkályha túlságosan meg 
volt rakva es a fiistesö tahin elzárva. A fejlődő 
gázok a cserepkály hat szétvetették. Tűzoltók lepi­
tek közbe. —

Képér portása volt Nádasy szabadkai szín- 
iga gátolták, de visszavágyott afrikai hazájába, 
lolmondott Nailasyutak. iMiclött az afrikai útját 
megkezdte volna berúgott állapotban a király­
halmi tanyák közt okozott nagy rettegést, agy ha- 
fóhv u-rte az embereket. A királyit,'.Imi rendőrség 
jelentéséie Szegedről lovasteniloriiket küldtek ki 
es a ingert beszállították a szegedi rendőrségre. 
Másnap a néger nem akart semmit sem tudni 
is panaszos liijján /abailim bocsátották.

Újvidéki hírek.
t. : alommal kísérti Ujvidi ken a Itat eléri hi- 

I eket. Sok esaladnak rokonai vannak a harc/.té­
rni. Az első elesett -/vb tiszt ilr. Rumi belgrádi 
27cvés ügyvéd, kit -okait isméitek Újvidéken. 
Két hónapja, hogy ügyeid lett es két hétig volt 
ház,as a tragikus yegű fiatalember. — Hivatalos 
jelentések az elesettekről meg nincsenek. —

Serie Mitrofan szerb püspököt súlyos 
baleset cite. Palotájának lépcsőjen megcsúszott, 
areal, ajkát megsértette is kel Joga is kitört a 
szerencsétlen lezuhanás folytán. Általános a rész­
vét az. ősz egyházfő iránt. —

Hymen hírek. Báró Vccscy Béla Budapestről 
házasságot kötött (icisz.lci József r. k. trill it öi le­
ányává! Il i nkéi el. Pvokopetz. Jó/sel kir. tő-- 
tanai nőid vette I ‘k iller I tilk.it Ujtuttakon.

Messenyer lioy vállalat alakult itt, es az 
ügyes boyok megbízhatóan teljesítik a szolgálatot.

Mészáros Viktor ny. tiszttartó 68 éves ko­
rában elhunyt. —

A: /. Újvidéki nöeyylet nov. 4-én a Kovács-
vigadóban nagyszabású mulatságot rendez. —

A selyemtenyésztési főfelügyelőséget innen 
Szegedre helyezték át. —

A szerb Malién kárára táv. elkövetett 400ezer 
K-ás sikkasztás bűnügyében a kit. törvényszék 
meghozta az Ítéletét. A tőtettes: Manojlovits pénz­
táros elmegy úgy intézetben van, Markovits Árká­
dia főkönyvelőt 4cvi (egyházra Ítélték. —

Wayner Károly dr. városi tb. főorvosnak 
„Sikeres védekezés a vörlienyjárváuy ellen cinui 
dolgozatát pályadijja! tüntette ki egy szaklap. —

Sajkásszentiván községben kedden tartot­
ták meg haragú János megyei tanfelügyelő elnök­
lete alatt az 0 vinni választást. Egyhangúlag meg­
választottak Stcfanovits Katalint.

Magyarkanizsai hírek. Öngyilkos lett f. 
hó 24-én a városi főorvos: dr. Roxcr Gyula. A 
Ilii nagy megdöbbenést keltett. A kitűnő orvos 
és emberbarát 5(5 éves volt, 28 éve főorvosa a 
városnak. Agilis, kö/becsiiléshcii állt, szerepvivö, 
jótékony ember volt; vagyont is gyűjtött. Boldog 
családi életet élt, inig Dóra nevű egyetlen leánya 
néhány év előtt meg nem halt. Azóta búskomor 
leit. l-cleségével együtt naponta friss virágot vitt 
egyetlen gy ermeke "sírjára. A bánat megörülte 
lelket es valószínűleg pillanatnyi elmezavarában 
követte el végzetes tettét. — Kórossy Emil sza­
badkai ci. lelkész a sógorát veszítette el benne. 
A városi tanács a következő gyászjelentést adta ki:

aikanizsa r.t. város Képviselőtestülete, Ta­
nácsa es tisztviselői kara mely fájdalommal jelentik Dr. 
Roxer (iyula városi főorvos úrnak e hő 24-én történt 
váratlan gyászos elhunytat. A boldogult 2S éven át pá­
ratlan ii.uyhuzut’tsá.ugal. kiváló szaktudással es tehetse­
geitek teljes kifejtésével felette áldásosán működött vá­
rosunk javára, kinek példája az utódokra serkentőleg 
hat. Kedves halottunk földi maradványait a gyászházból 
okt. 2ö-án d.u. d órakor kísérjük örök nyugalomra. Ál­
dott legyen e ml eke! Magyarkanizsa, UM 2 október 24-én. 
Magyarkanizsa város tanácsa.

Topolyai hírek. Turkovits Emil kir. járás- 
biró nőül vette Bálint Ilonka úrleányt Erdőtele­
ken. — Dr. Kiss József ügyvéd eljegyezte Eckert 
Annát Pétéi reveit. — Mtilt vasárnap tartották 
meg lijpusztán a megyei agárversenyt igen nagy 
érdekliules mellett. — Eredeti olajfestményeket 
állítottak ki a múlt héten a Nagy Sándor féle 
vendéglő nagytermében. A közönség alig támo­
gatta a kiállítást. — /I topolyai cigányzenekarok 
sem tudnak már megélni. Zsiga Imre prímás 
zenekarát Nagy bccskci ckrc vitte. — A topolyai 
járás területén már megkezdték a telefonhálózat 
kiépítését. Rövid idő múlva az összes községek 
össze lesznek kötve járási székhelyükkel s ezek 
útján a fővonalakkal. —

Kishegyest hírek. A szabadkai törvszék 
3 hónapi fogházra ítélte Dudás Mihály kishegyes! 
3leves földmivest, mert ez légi haragosát egy 
községi rendőrt, aki előbb öt megtámadta, ösz- 
szeszurkált. — Klek János asztalosmestert azzal 
gyanúsították, hogy elhalt neje az ö brutalitásá­
nak lett az áldozata. A hullát exhumálták es az 
orvosok agyrázkódás folytán beállott agy hártyá­
idból jelöltek meg a halál okául. Az országos 
igazságügyi tanács ezt nem látta beigazolva es 
az ütés látható nyomának, a hullákon szokásos 
vérsülyedés foltját véleményezi. Valószínűbbnek 
tartja, hogy fertőző betegség volt a halál oka. 
A szabadkai kir. ügyészség ennek alapján elej­
tette az Elek János elleni vádat.

Hódsági hírek. Nov. 10-én a bácsmegyei 
gazdasági egyesület Hódságra nagyobbszabásu 
vándorgyűlést rendez. Az előkészítő bizottság 
élen Szemző Károly főszolgabíró cs Ló re ne Mik­
lós gazdakör! elnök állnak. A gyűlésen Leiden­
frost földbirtokos az amerikai rendszerű kukorica 
művelésről, Milodánovits Simon ny. honvédezr. 
(Szabadka) ti komlótt-rmelésröl, Ihrig Pál a zom­
bori cukorgyár felügyelője a cukorrépa termény­
ről, Winkler János a gazdák szervezkedésének 
szükséges voltáról fognak előadásokat tartani. 
Délben társasebéd, azután helyi lódíjazás lesz, 
este pedig gazdaköri ifjúsági előadás. A gazda­
ünnepélyre sok vendéget várnak.

Zsablyai hírek. Dr. Honheiscr Sándor 
járasbirósági jegyző Budapesten letette a bitói 
vizsgát. — /I szabadkai mértékhitelesítő hivatal 
az összes mértékeket e hó végén fogja hitelesíteni 
a községházán. — Meglopták özv. Borisev Pé­
ternél ; a múlt héten egy éjjel ismeretlen tettesek 
belliitek házába. A csendörség nyomoz. — Ve­
szettség van a nádaljai marhaállomány között; a 
m. héten újra II dtb hullott el. Az inficiált állo­
mány el van különítve. — Hnszáy Sándor járási 
m.kir. állatorvosgyakornok m. heten Budapesten 
letette a járási m.kir. állatorvosi szakvizsgát. —

A bácsbodrogmegyei gazd. egyesület
gombosi gazdakörével karöltve Gomboson okt. 
20-án lódíj,ázást rendezett. A bíráló bizottságot 
a/ előállított lovaknak sem mennyisége, sem mi­
nősege nem elégítette ki, különösen kevés és 
gyenge volt ,i 3eves kancacsikók csoportja, Így 
;i/ "sszvs dijakat nem is adta ki a bizottság.

Bácsföldvár képviselőtestülete legutóbbi köz­
gyűlésén Lovász István községi jegyzőnek 600. 
■Vasa Marton írnoknak -UH), a liijnokoknak 360, 
a tanítóknak v . Bállá Dénes állatorvosnak 200- 
2(H), a liaiangozoknak, kertésznek es kézbesítő­
nek 120- 120 Kval javította a fizetését. A rend- 
műk cs ktsbirók egyenként fél lánc föld élvezetét 
kaptak.



Adal hírek. Sztrilich Béla járási füszohra- 
biro a in. héten tartotta meg ;i szokásos hív h 
vizsgalatot. Az eredménnyel meg volt elérni™

Alapokat bejárta az a hír, hogy Ada szoh-a-
?sS«« éídeÍ!-,A ™ minden
esetre tz erdeke lenne, de járásbíróság és adó-
hivatal nélkül megterhelése az ügyes-bajos nép­
nek. A mull hetin Rebmann Karoly nv tanító 
hangversenyt rendezett. Duett számai es keseg 
nóta, hatásosak voltak, közönségé azonban « 
gyei; volt. - hatul suhantok a m. héten hal d 
végi, verekedést rendeztek, Éjjel „v-desték a korcsmából kijövő Kiss Sándor Wves'é-s Királ? 
András Jheyes legényeket. Előbbit egy 1 heves 
cigányt,„ bicskájává! megölte, a másika, R„sák 
(jyorgy IHeves sulianc halálosan megsebesítette

A yarmepyet telefonhálózat kiépítése több évre 
van tervezve es ,gy Ada és a tiszamenti kíizsé- 
gek eddig meg nem juthattak a megyei telefon- 
hoz. Ideiglenesen a tiszai armentesitö társulat 
telefonja van a hivatalokba bekapcsolva - 
/A/ZxZu vö t kel korcsmában és csak tP u.arab 
bicskát, néhány konyhakést es egv revolvert s/.ed- 
tek el a rendőrök a virtuskodó legényektől. Mind- 
tzckic nincs szükség — a csárdásnál! _

Hercegszántói hírek, légy itteni mészáros 
juhf, lka aban egy háromlábú báranyka kelteti 
eideklodest A baranyka bal hátsó lába teljesen 
hiányzik, helyen vgy kis börnyulvány van. A ne- 
hány hetes baranyka 3 lábán szökdécsel az anyja 
után es egyébként semmi baja.

Dávodi hírek. Az idén nagyon szép idő 
kedvezett a davodi búcsúnak es már régen nem 
volt ily zajos es szép búcsú a községben Saj­
nos ez sem múlhatott el bicskázás nélkül A falu 
legmagasabb legényét ifj. Bertók János 21 eves 
davodi rekrutát, akinek másnap kellett volna he- 
vonulnia, de előbb egy nagyot mulatott, a korcs- 
ni aban hasbaszurták.

Péterrévei hírek. Egv budapesti ügyvéd 
di Denes Dezső ügyvédi irodáját községünkbe 
helyezte at. — Háború helyett a börtönbe kiván- 
koztak Force Lajos es Király Mihály, akik közül 
előbb, mint katonaszökevény, a másik a 3évi 
börtön elöl Szerbiába szöktek a mull évben 
Mos ott a háborúba kellett volna vonulniuk, de 
inkább vusszaszoktek. Az itteni csendörörs előb- 
” szabadkai ezredéhez, utóbbit pedig a szegedi 
csillagbortonbe szállította.

Bátmonostor községben lemondás folytán 
a jegyző! állás megüresedett. Pályázatok nov. 
iu-ig a bajai foszolgabirósághoz. intézemlök.

. Kátyi hírek. A község ügykezelését Milits 
János titeh szolgabiró megvizsgálta es ott min­
dent a legnagyobb rendben talált. A község 
huzgo jegyzőjének Városi Mihálynak ezért elis­
merését fejezte ki.

Színészet Kulán.Kajcsányi htvim színigaz­
gató jól szervezett társulatával e hó 23-án kezdte 
meg előadásainak sorozatát a kulai Kaszinó nagv- 
teimeben. Eddigi előadásai után jó véleményt al­
kottunk társulata felöl és ha közönségünk nem 
mer nagyvárosi mértékekkel és figyelembe veszi 
a kis színpad okozta nehézségeket, a berendezés 
cs díszletek hiányát, akkor a szereplők nehéz 
telauatat is jobban tudja méltányolni. — Eddig 
3 v ig darabbal szórakoztatták a közönséget 
Az első este Kövesynek idegenből átültetett^es 
a budapesti hires Berkovitsné női szalonjának 
reklámot csináló vig darabja ment: „Berkovits 
es tarsa.“ A darab minden, csak nem eredeti — 
száz es száz variáczióban láttuk már a kikapós 
leijét, az ugyanilyen apóst cs tejfölös szájú fiút.
A szép. Berkovitsné férje, apja és öccse véletle­
nül találkoznak egy — táncosnőnél. A férj egv 
eljegyzési jelenetet szenved végig a táncosnővel 
akinél közben a gyanút fogó Berkovitsné, mint 
szobalány szolgálatot vállal és végig nézi az egész, 
komédiát. Az egészet nem mesélhetem el — a 
t°, ho.Ky a végén a férj es feleség kibékülnek 
az após megkapja az obiigát pofonokat az anyós­
tól. a kadet-fui pedig kukli-predikációt es nehány 
nyaklevest kap az apától. — A színésznők cs 
színészek mind jól játszottak, de a szép Berko­
vitsné egy csapásra meghódította a közönséget. 
Székely Ilonka játszotta ezt a szerepet igen ked­
vesen. A valóságban lehetetlen lenne ily szép 
asszonytól — elpártolni. Csütörtökön a „Leány­
vásár“! adták telt nézőtér előtt. Martos Ferencz. 
es Jakobi ezen szép operettje nagy scenikai igé­
nyeket támaszt — ezt itt csak az illúzió pótol­
hatja. A darab is, a szereplők is igen tetszettek 
a közönségnek. Székely Ilonka mint Bessy és 
Bihari Manczi mint Lucy, Csolnakos mint Migles 
Tom különösen tetszettek. Pénteken „A gólya“
(My Büby) Marjaiét 3 felv. bohózatát adtak élő.
Mit ki nem találnak még a bohózat írók, hogy 
a publikum nevetési görcsökhöz jusson ! A szín­
padon ez egyszer elegáns hálószobát láttunk — 
a mi a Kaszinószállodás érdeme. A darab na­
gyon sikamlós s csak „érdemes“ szülök nézhetik 
végig. Leányok nem is voltak a nézőtéren. — í 
A darab meséje igazán — amerikaias, nemhiába j 
Lhikagóban történik a bolond eset. Egy becsü­
letes naiv férjnek Hardy kereskedőnek (Fekete) 
fiatal és bájos felesége Kitty (Szalóki Sz.) soha­
sem tud igazat mondani es így egy ártatlan es 
eltagadott ebed miatt, melyet családjuk egy eset­
len barátjával egy étteremben elköltött — ma­
gára vonja férje haragját, tiki hűtlenséggel gyn- 
misitja és otthagyja ifjú nejei, aki egyébként is 
nagyon fél a gyermekáldástól, holott férje min­
dig fiúról ábrándozott. Az elhagyott ifjú hölgy 
Aggie barátnője (Bihari M.) és ennek férje Jimmy 
(Zilahy) — kivel együtt azt a bizonyos ebédet

Kitty elfogyasztotta es amiből a nagy baj kelet­
kezett — kieszelnek valamit, hogy a tériét visz- 
szateiesre bírják. — Mi lehetne ez más mint egy 
bébi ! Jmiiny jóbarátságban van a nienhvly igaz­
gatójával es nehány hónap múlva szereznek egy 
tmcskat, de meg mielőtt ezt Kitty házába vihet­
tek volna, mar megsiirgünyözték az örvendetes 
családi eseményt a férjnek, aki expresse megie- 
ei" es boldogan ölelte át az. ágyban fekvő nj,- 

kus nejei. Most már a részletektől el kell tekin­
tenem, ez amúgy sem hivatásunk, hogy a dara- 
ook tartalmat is ismertessük. Röviden : Jimmy 
az utolsó percben meghozza a gyermeket , az. 
apa boldog. _ |)e a gyermek anyja nem akarja 
otthagyni es követeli a gyermeket. A boldog 
ttpanak azt hazudják, hogy ez a gyermeknek volt 
"r;lM dadája, akit elcsaptak. A férj a rendőrségre 
"’"an segítségért. Azalatt megtudják a „szövet­
ségesek" hogy a közeli mosónknak ikrei szülét- 
tck. J i in ínyt oiiakiiklik, lio^y hozzon cl c^yct, 
inert az elsőt az anyjának kel! visszaadni. Jimmy 
cl is hozza, de mielőtt meg a másikat vissza­
adhatnak, megjelenik a férj cs — ikreket talál a 
bölcsőben. A helyzet még tovább bonyolódik is 
vegre a mosónk másik gyermeke is Kitty házába 
kerül és a boldog .ipával elhitetik, hogy 3 gyer­
meke xan és csak kiméletességből mutattak nice 
neki egyiket ti másik után. De csakhamar betör­
nek, a mosónk hazaérkezett telje es a nienhelyi 
anya es a megjelent rendőrtiszt előtt bevallja 
Kitty, hogy az. egész csak tréfa, a gyerme­
kekhez neki semmi köze, ő csak a férjét akarta j 
hazacsalni rabló! — Egyébként mindenki 
jól játszott: Kitty fehérneműje úgy a hölgyek, 
mint az. urak érdeklődését le tudta kötni

Hírek
Zundl Péter, kalocsai prépost kanonokot, 

egyházmegyei fötanfelügyelót f. hó 24-vii nagv 
szerencsétlenség érte. Reggel felkelés után agy- 
sz.elhtíilésben összeesett. Állapota súlyos. A sze­
rencsétlenség hire nagy részletet keltett.

A járásbíróságok telefonja. Az igazság 
ügyi kormány elrendelte, hogy az. összes jaia-- 
birosagok belevonassanak a telefonhálózatba. Ez 
a közhasznú kormányintézkedés, mely a jogke­
reső vidéki közönséget közvetlen összeköttetésbe 

j hozza a bírósagokkal, Kulán már megvalósult. 
.1 kulin járásbíróság telefonszáma Ki.

Esküvő. Heib Rál oki. gyógyszerész t. ho 
lít-cn nőül vette Outiéin Miéi íirícányt. Outi éin 
László torzsai gyógyszerész és neje szül. Frick 
Mariska úrnő leányát.

Kulai hírek.
Kata köz sáp képviselőtestülete t. ho 25-én 

rendkívüli közgyűlést tartott, melyen az. IMI évi 
közpénztári számadás minden észrevétel nélkül 
elfogadtatott es a felelős számadóknak a fel­
mentvény a szokásos óvások fentartása mellett 
megadatott ; — a községi jegvzöi laknak ö/v. 
dr. Kincsei Frigyesné úrnőtől megvett házra vo­
natkozó adásvevési szerződés az ,'irvasz.ek hatá­
rozat,a folytán hatályon kívül helyeztetett. Egy­
ben egy bizottság küldetett ki, li'ogv a jegyzöi- 
lak felépítésére vonatkozólag vázlatos tervei ké­
szíttessen s eljárása eredményéről 30 nap alatt 
tegyen jelentest; — Hahn András pótadó törlése 
iránti kérelmeiéi elutasittatott, de niéllánvossá"- 
1,1,1 megengedtetett, hogy hátralékai 5 el alatt 
fizesse le; — az utcai közvilágítás tárgyában 
eikezet! um. m. kir. B. M. határozat, mely bírói 
útra utasítja a községet, tudomásul vétetett; — 
Raukov Nitya és tsai kérelme a lecsapoló árkon 
at hídépítése tárgyában, a napirendről levétetett • 
uaity Sztevan részére 900 K kölcsön szavazta­
tott meg.

téanyó hajós kulai toldbirtokos, egv kiter­
jedt kulai család nesztora, I. ho 24-en 8,). "évében 
elhunyt. Regebben úgy a községnél mint a köz­
életben ententes működést fejtett ki. Szabadon 
gondolkozó, az igazságot kereső ember volt. A 
légi, csődbe jutott kulai takarékpénztárnál igen 
súlyos veszteséget szenvedett, de később azt ki­
heverte. A gyászoló család a következő gyász- 
jelentést adta ki :

Mélységes bánattal es fajdalomtól megtörtén tu­
datjuk Szamos rokonunk nevében is. hugi jé. fenem 
felejthetetlen edesatyánk. szeretett nagvanánk, illetve 
dédapánk Kanyo bajos az t r akarata folytan, hosszas 
szenvedés es a halotti szentsei, felvetek' lilán oki. 'M-en 
reggel .iorakm deleitek SO. elvben jobblctre szemlcriilt 

Ir.tga halottunk holt tetemei oki. 2".-en d.u. lelt órakor 
helyezzük erők nyugalomra a helybeli r. k. temetőben 
levő családi sírboltba. Az engesztelő szentmise áldozni 
Okt. 2.)-en reggel negyed S órakor fog n helybeli rom. 
kntli. templomban az I rílak bemulnttatni. kitin, lo|2 
oki. 24 Áldás es béke a drága halott emlékére t" üzv" 
kanyo l.ajosue Szobonya Mária neje, Xagx Jánosne Kama,
1 rzse. ozv. Juhász Mihályite knnyó Júlia, '< lonclik lun ette 
kam-, lions. I’apajcsik Aiitahie kanyo Kati. Into Mi- 
liálxne kanyo Mária gyermekei, vejci, 2ö unoka es ’>] 
dédunokája.

A Kulai Famunkások nov. 3-án a Kulai ] 
Kereskedők Egyesületében a kulai szegény alaji, 
rokkant iparosok alapja es nyugdíjegylet külön 
alapja javára tánccal egybekötött jótékonycélú j 
mükedvelőielöadást rendeznek, melyre t. Cimet 
és b. családját tisztelettel meghívják". Helyárak: 
l-lll. sor 2 K. IV-VI. sor l.tiO K. VII-Vili sor 1.20 
K. Állóhely 1 K. Kezdete este 8 lírakor. Feliil- 
fizetéseket a jótékony alapokra köszönettel fogad 
es hit lapban nyugtáz a rendezőség. Jegyek előre 
válthatók Szegő tanító úr rendezőnél. — Szinte 
kerül: A piros bugyeiláris. Eredeti népszínmű, 
dalokkal, irta Csepreghy Ferenc.

Mály /.ászló kulai gyógyszertara ItX) éves. 
'Zen alkalomból barátai szívélyesen üdvözöltek 

a köztiszteletben álló gyógyszerészt. Közvetlen 
elődje volt neki Huné: Nándor kulai nagybirto­
kos. Régebben Radány bírta e patikát.

Mis: (iyoryy kulai cipészniester f. lm 20-án 
hiitclcii elhunyt. A derek iparos temetésé iiaev 
részvét mellett ment végbe.

Ujverbászi hírek. .1 munkéspimnézium okt. 
28-án niegnyitja I. es ill. évfolyamait a főgimn. 
épületiben. Az intézmény iparosok, kereskedők 
es munkások rendszeres köz.éjiiskolai tanításával 
foglalkozik es általános ismereteket es müveltsé- 
get terjeszt. — A reform, templomot, a renoválás 

j után, f. hó 20-án szenteltek fel. Róth J. ujsovei 
lelkész sz.cji imát, Keck Zs. cserveiikai lelkész 
nagyszabású ünnepi beszedet mondtak. Kormán 
József vcrbaszi rét. lelkész, a nagy tiszteletben 
allo aggastyán mondott ezután megható halaimat. 
Schmid, I le mik gordonkaművész vallásos szöló- 

! játéka emelte az. ünnepi hangulatot. 4 ver- 
hiszi ríj. epyház történetet megírta W mami 
Péter lel. segcdlelkész. A mii a kö/seg 12'ivtes 
történelmét is felöleli; 300 letelepülőnek szárma­
zási adatait közli. Az 1848 tó eseményeik« l is 
foglalkozik, amidőn a verbasziak is lelkesen csat­
lakoztak a szabadság iigiéhez. \ könyv*/.-r/ö- 
nel, Verbászon 1.80 K-ert kapható. Fskiivő.
I riedmann Sándoi nagykereskedő novenibet 3-án 

I tartja esküvőjét Rozsom bau Leicht IKnriette 
] kisasszonnyal. —

Óverhászi hírek. Lackóvá Miké.- ; ,,/s. 
végrehajtó ei i liz.etését, tekintettel kit aló szor­
galmain 320 Kial felemelte a kíizsee. ,4 reniléír- 
StK l’edig fejenkint 50 K dragasagi pótlékot kap 
Öncsonkítást kin eteti el Scitrödei Réter over- 
baszi legény; mielőtt a katonasághoz bevonult 
ellőtte jobb mutatóimat, hogy a katonai szolga­
lattól megszabaduljon. Most a katonai Ruház 
ban fekszik. Ha onnan kikerül valószínűleg le­
csukjak hosszabb időre

Veprödi hírek. Onosválasztá.^ volt i. n 
21-en. Di. Kopetiec Lajos volt az egyedüli p:i 
lyazo es ot természetesen egvhangulag nn 
választották. Az új orvos Kolozsváriul jón Vt p- 
rod községbe. Kapp János tanító betegsége 
folytan bhavi szabadsagot kajiott. 4 rendőr set; 
cu fizetését fejenkint tű K-val telemelte a kép­
viselőtestület.

Cserveiikai hírek. \ társulati magvar 
iskola tanítóját Vendelül Mihály t Magyarborjaiiba 
választottak meg. Helyebe Holt Ilonka tanitónöt 
alkalmazta a választmány

Városunk és vármegyénk a tüdőbetegekért! 
Hatoltak kegyelete- ünnepen tűig,indulunk a Italai jegve- 
seire, ti tini,-betegekre, akiket meglehetne menteiig ha 
az első veszhirre sanatóriumi ápolás állna a beteg részére.
A József Kir. Herceg Sanatorium e:;w.--::lei 
második népsauátoriuniát s erre kér: a/ egv 
váltságdíját. (trommel jelezzük, lm. i az""émber!i 
szem ilgy mi nálunk megértésre es meleg mm,, 
talál. Nemcsak varosunkban, de a meg eben is V/eri 
van a gyiijtogárila. sót azok. akiknél esetleg nem /, 
nek. azok is nyitnak s irgalmas ,/.ix„k mmniau ne- 
ktiklik a rettenetes néfibetegseg eilen rendületlenül küzdi, 
egyesületnek. Budapest. IV. Sülo-uten. Meritori i... vi- 
Iutant a halottak szólítanak. Csak egx vmigs/álat!

4-kir. ,z.;b. ixztál.-sorsjáték milliója. Az a „i.tr 
szinte elimiradlialatlai: jel/,,, liogv Zcg/vei/i-, 
hnr egy millió nyerhet,, osztálysorsjátekon. immár nem 
jelző, hanem lu/oxeg ' Az oki,-ber 2o-.tn megim-iott ntolso 
húzásán a XXX. sut .játéknak a Torok A. e, mr-.i bu­
dapesti fóelárnsító által négy negyedben eladott |o:.ssi 
sz. sorsjegy szerencsés vevői merlek a Iihi.iuhi k-;is 
főnyereményt, melyre a óutUKHi k-as jutalom is esen 
ug\ hogy ezzel a sorsjeggyel egy millió koronát nyertek!
A nagyközönség e -orsjegu-kei elkapkodm," ,,r
vsak a mindennapi kenyeret, úgy "hogy mindegük új 
sorsjátéknál már az első Imz,isi nap előtt j,-formán ■ n- 
den sorsjegy vevnjerv akadt, l i/t az eredmem t ‘a sors­
játék szerfölött kedvező nyerési eselvenek, valamint an­
nak a példásan fontos üzleti szellemnek köszönheti, 
mely a közönséggel immár lo év ot., n 'gkedi .-Imit e 
sorsjegyeket es megerositeUe az ira.niuk in1 , . o ■ ,tt.
A most következő XXXI. s u - áti ki. 
zása november 21-en kezdődik.
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Pályázati hirdetmény.
Csatalja községben állami kicL'vs/iívs- 

scl 1000 K fizetés és 400 K lakbér java­
dalmazással üresedésben levő

segéd/egysöt
állásra ezennel pályázatot hirdetek és fel­
hívom pályázni úliajtókat, liogy szabály­
szerűen felszerelt pályázati kérvényeiket 
hozzám november m ig nyújtsák lie.

A később beérkező folyamodványok 
figyelembe nem vétetnek.

Baja, 1912 október 10.
royxH /i Má té

főszolgabíró

Ne vegyen mást csak

Tungsramlámpát
mely a MÁV által 1011 szcpl. ló-iki HXSÓ-IV sz. égu-a 
kísérlet bizonylata szerint a legjobb. Hajtható

'Jt KSZ.1K J.Í.XlZ.S eigne'/ h//.. I
A vétel nagysága szerint árengedmény



Pénzügyi Compass 1913-ra. A Kormos
Alfréd szerkesztésében most XXII. évfolyamában 
megjelent évkönyv a fejlődés utján ismét nagy 
lépessel jutott előre. Azt a szakkörök áltál igen 
méltányolt előnyei, hogy kel kötetheti adja, külön 
a budapesti és külön a vidéki pénzintézetek, ipari, 
kereskedelmi vállalatok, nemkülönben szövetke­
zetek mérlegadatait és a fölött nagy lig> elemmel 
összeállított adatokat, ezúttal nem kiváltjuk bő­
vebben méltatni. Csak arra mutatunk iá, hogy 
ezt és ma-- előnyeit annyira méltányolják, hogy 
.1 munka évt'öl-evi e nagyobb példány szaluban 
jelenik meg A .-oámtalan és hasonnemíi munká­
kat messze tuls/aiu\aló előnyök közül, amelye- 
k a Péti. i. ;m Couipas Iliid uj évfolyam tar- 
: üt az, ;ail- • mi ku melendöiiek tartjuk annak 
vilii ai a II, get. l'gyanis az. igazgatósági es felii- 

I. la aguk 111 ve mellett azok foglalko-
1 I . ■ ni, ; az ívköiiyv, ami nemcsak áz­

ni , eb ii"\ bogi az intézetek vezetősé­
gi vili. t „z első tekintetre elbirálhat-

a zerftsigere és az. egyes
> : a. í 'k ImszilO' következte-

oki', il Igen könnyen növelte 
. , . ki t körülmény. hogy 

mt I ti, .kai találunk benne, amihez.
hogy minden egyes mérleg 

nélkül un a. hogy eiü!iz.etü-e az 
\.;gt tallaiat. két éves ered- 

' . esegtelos/tást is publikál.
.1 i.ili -ege gyakoilati beosztása 

..O' n fi'!,. z.otiik, ami fáradság 
d jai A p- nzügyi Compass 

- hogy könnyen kezelhető, 
a \ gy \ általat azonnal fellelhető 

"ti Id , évi evtolt,un az elmondottak í 
.. I" "zutlabb gonddal van szerkesztve I 
aiteiieio. mely a szerkesztőt vezette, 

kin ; kai lez.t ai ■ . n\ért a 23(10 oldal 
li' im va.-ko- kötetben A mii megrendelhető 

: Ad gt.a Pénztigv szerkesztős! gebeit (Budapest,
V . Sas-utca lő.) es valamennyi könyvkereskedés­
ben. Ara a kel kötetnek vászoilkötésbetl össze­
sen 2ö K.

Az óbecsei modern kölcsünkönyvtár
a legújabb magyar, nemet es Irancia irodalmi 
termékeket havi 2 és l K elöli/.etes elleneben,

1 es 10 miiből álló postacsomagokban vidékre 
i - /állítja es azokat havonta többször is ajakra 
átcseleli. Keljen prospektust ingyen.

449 tkvi (112

Árverési hirdetményi kivonat.
In. Ililkeiiv Lajos kölni iigvvé I vcgreh.ijtnlóiink 

Mázsity Vásza ovvil-.aszi iakn . vtgreha lasl s,v:ivvUn 
ellem >v.g 11.1,1a i ligvvhvii a kérelem k.ivetkeztvhvn a 
vegrehaiiasi árverés 1.Í30 K ! ikeküvetelés ennek es p.- 
d:/ UHU k alán Vall május 2-tnl in/. Ssza/alek kaina- 
i.ii. ISO k inán I‘eilig pali máju . 10 i ,I jai" ás/ázalek 
k.'tni'llai, 1S4 k ln I piabeli vs \ s'igr mar megáll. ipitntt, 
r. t lelenleg ."iá K .10 f-bit; megáll,'ipimlt vs a még fel-
I "Iülendő k.'llsvgvk kielégítése vegeit az :xsl I X le. 
ill L :l alapján es a 140 i? értelműben valamint az 
Viiis XI.I. tv. alap,,in a zombnri ki- törvényszék a kukái 
kir. jbit'.sae mint tkvi hat ság területen lev . az m er- 
b.is/i 1.1,'i sz. I . telhen AI 1-.' sor 1091 hisz lil-J ,| 
i - I illet it Knezidi ui.. I i szántóra 1092 hrsz. 142 ml- 
v.trrn a rajla épült 29 ni. s/ liazra az 1082 k ezennel 
hív. állapit .11 kikiáltási árban elrendeltetik.

bo a ai ’" • ' me. I irtására határidőül 1912 decem­
ber Ili. napjának d.u. 3 órakor Óverbász községhá­
zához tűzetik ki.

Árverési feltételek
l.zen átverésen a fent körülírt ingatlan a kikiál-

•' '"on alul I azonban a kikiáltási ár kétharmadánál
■ü'i' snnyabh árun el nem adatik

Árverezni szándékozók tartoznak az in : illan bees- 
1 szaza , .11 . agvis 108 20 fi készpénzben

z. 1.88 I X !i 12. §lia;i jeizaU árfolvammal szá- 
lsv • 1 én 2222 az. n. kelt igazságügyin.

' ' s . lóit livadékképes értékpapírban a
'' 1 I z letenni, avagy az 1S.SI |.\ te 17U ,,-;l 

i 'iiielHii a bánatpénznek a bíróságnál elóleges elíie- 
/! séről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgál-

VvV". köteles nv-mhan a kikiáltási ár százaléka 
; '"e.' iMapili'ii bánatpénzt az általa Ígért ugvan-

11 1 s/á/.dekáig kiia.'esziivni s ha ezen kiilelezellsegé-
1 "I- "I -I. in ' nem I, sz, igvrele íigvehnen kívül

; 1 ......... ’• iiiei’- hal dek'alamíl (ol'.t itamliíz arm vehet.
Ix "a" 1 bír. jbirosiiM mint tkvi liati’iságnál

-12 oki.,her 2. K
/'/ í \ / J /. i / \ kir. nthiró

SZŐLŐSGAZDÁK
SZŐUŐTEUEPÍTŐK FIGYELMESEI

AKI szőlőjét ojra akarja telepíteni, 3
flKt szölőoltványt akar rendelni.
At<i gyümölcsfát, rózsafát óhajt ültetni -

kénén olitata diszaneinzeket az alaööi címtől
Transylvania Szőlőtelepítő Vállalat
Marosvásárhely I)r. (Ívese Dániel utca 39.

Házeladás.—
Kulán, Árpád-út 190 szám alatti ház 
7 szoba, 3 konyha, éléskamra, pince és 
szép nagy kerttel szabadkézből eladó. 

Bővebb értesítést ad a tulajdonos 
Nagy A. József Palán kán

Bischof Ferencz
férfiszabó-üzlete Kulán

„Aspirin Sósborszesz“
nélkülözhetetlen báziszer, 
mely erősít, frissít és üdít!
Kapható 44, 1.20 és 2.50 filléres üvegekben

Gergely i-féle „Citrom limonádé“
nélkülözhetetlen üdítő ital

készíti Gcígelyi üozsel gyógyszerész Huta lüacsmegyel
Ki/.i!..Ingos képviselő: Friedmann-cég, Kula 

Kérjünk mir.denütt fenti gyártmányokat

3205 sz. 912

Pályázati hirdetmény.
Ófutak községében megüresedett 600 

K évi fizetés havi utólagos részletekben a 
kellő ruházat és felszereléssel egybekötött 
1 gyalogrendőri állasra pályázatot hirde­
tünk, felhivatnak pályázni óhajtók felszerelt 
kérvényeiknek folyó évi november 15-ig 
leendő benyújtására. Pályázni óhajtók a 
német és szerb nyelvbeli jártasságot iga­
zolni tartoznak.

Ófutak, 1912 október 23.
Ilimmel Vilmos Popov Minden

jegyző bíró

3197 sz. 1912

Pályázati 11 i rd etm ény.
Regőcze községben 800 K fizetéssel 

javadalmazott irnoki állásra pályázatot 
hirdetek. Felhívom ennélfogva pályázni 
óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt 
kérvényeiket hozzám f. é. november io-ig 
nyújtsák be.

Baja, 1912 okú bér 12.
I oy.xn fi máié

1-2 /'/iszol gab iró

ANGOL, MAGYAR
szövet különlegességekből férfiöltönyt, felöltőt, 
téli k a hát i >t készít a legkényesebb Ízlést is ki- 
elégitöleg
'treuer Péter férfissabó, Kula
postával szent bon
GYERMEKÖLTÖNYÖK RAKTÁRON

Styma-Univepsal Kötőgép
megmunkál finom és vestegszálu 

pamutot ugyenezon gépen

Részletfizetésre is.
SISIIIHÍIÍftP6!l!! 6E, III.

KÉPVISELŐK KERESTETNEK

Egy próbareDdelméDDyel
méret után — mindenki meggyőződhetik, hogy

Treuer Karoly a,"7-
KULA DEtiK ferencz UTCA
eipő-árúi * 1 11 ■'
csinos kivitelűek, kifogástalan minőségűek és 
formájukat mindvégig megtartják

•• .'witw.yvv1

húzott drótszállal

TÖRHETETLEN!
IVIagyaf

SIEMENS - SCHUCKERT - MŰVEK 
Budapest VI. Tenézkönút 36

V/ . ,
r ti a fii/. *; < //// idiLG
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Varázsfű vola
tíárki lóra alatt megtanulhat 
rajta játszani. A „Varázs- 
fuvola“ rendkívül kellemes, 
20 acéltrombita hanggal és 
4 erős bőgővel van ellátva. 
Díszes kivitelben kottafüzet­
tel, dalukkal tokkal ajándék­
kal együtt csak 4 korona. 
Csakis WAGNER Hangszer 
Kiniiy országszerte elismert 
legolcsób hangszeráruházá- 
han kapható Budapest, fő - 
asrfkörút tj Gyorsjavító 
műhely! Kérjen fényképes 
hangszerárjegyzéket. 19-52

Tex János és Fiai
épület- és bútorasztalosok 

KULA Deák Ferencz u. 1336.
Készítenek: háló, ebédlő és úriszobákat, 
könyvtár-szekrényeket, ágyakat, ebédlő és 
fordító asztalokat, üzleti állványokat stb.

Épületmunkáknál meghívásra vidékre is mennek.
Rajzokkal és árajánlattal szívesen szolgálnak.
(I 'illám os üzem)

BELEK 2-3

A közeledő házi sertésölcsekhez ajánlunk
szárított és sózott marhabelet, 
sózott sertés s juh belet.

Kicnast és Háttériéin bélnagykereskedők 
lltidapest IX. Stsvetenay utca ji

Sürgönyeim KIXASTI I- Telefon .‘Jóasef óíS.
Alapi Itatott 1878

Hirdetmény. §
""winner 21 es 2.1-an tartatik nn

"k'tvhvu, nyilvánosán történnek, a hu/,isi tetemben. Sorsjegy ük
Budapest, I9l2 október 27.

ilk h" ö mill,'"i Magyar Királyi Pónzügyministerium ellenőrző közegei a Magy. Kir. Szab. Osztály-sorsjáték ÍXXXI
ffl l32S^rat,k2ÉfTk' “',l * “•**•....... ...1 WÄB6SSSI

1912 november 21 es 23-án tartatik meg. A húzások a Magyar királyi állami ellenőrző hatóság és kir. közjegyző
vk a .Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi árusítóinál kaphatók.

Mntry hír Szab Osztály sorsjáték Igazgatósáén 
TOLNAY HAZAY
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l v^LéS CSesn!e,Ke kereskedés visőrendü aruk! Festék, lakk-árúk gyári lerakata 1

l^HSZW É5 GRülTY KÜLR (fi JjARÁSBÍRÓSAG MELLETTI Ód ÜZLETHRZBflNI
TTTTTTVTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTVTTT rr^TV,

LJlVALAnílí 7Í Heinc üveg’ Porc-kereskedése mellé
IVaiai UVIZfldt m C l helyeztem át. Abrahám Dávid, Kula

Nyomatott Leikor,ts Mark laptulaj, ionos, könyvnyomdájában, Kulán, Telefon 14 .................... ..................... ........


